

## 中老年人“统治”直播间 却成了最好割的“韭菜”

近日,一则“主播声称几万元貂皮卖399元大妈狂下单”的消息登上微博热搜,当事人称自己的母亲迷恋上一个主播,为了表示支持,在其直播间买了很多东西,比如原价好几万元仅售399元的貂皮大衣,眼睛不眨的就买了。除此之外,还在其直播间里买了价值2000多元的腕表、手机、项链、耳环等等。

此话题引发了众多网友的共鸣,纷纷吐槽自家爸妈在直播间大手笔购物的经历,数额之大、数量之多、频率之高,似乎不逊色于以往在购物狂欢节疯狂“剁手”的年轻人。



### 舍得花钱的中老年人 直播间里比比皆是

在短视频平台上,数以千计的直播间以情感调解为幌子,通过引导粉丝购物来变现,而粉丝为了支持主播的“正义”便疯狂下单。

玉石是这些主播最常见的带货品类。一位用户在微博上晒出了自己父亲在直播间的“收获”,吐槽这两年他父亲沉迷于在直播间买珠宝首饰,客厅几乎被快递箱堆满了,每次回家都能看见父亲兴致勃勃地拆快递,还把自己买的东西拿出来炫耀。更令他哭笑不得的是,他父亲对主播深信不疑,说“这是老板家里出事了,才会几百元低价处理。要是能找着好的渠道卖了,能赚好多钱”。

同样感到无奈的还有一位网友,天蓝色的佛珠、寓意紫气东来的镯子……塑料感十足的“转运好物”,竟被她妈妈奉为至宝,还要求自己也戴上。

一些中老年人由于对字画情有独钟,便自诩培养艺术气质,喜欢上各种平台看书画直播,购买自己中意的书画作品。

一位网友翻了翻自己父亲买的字画、古董,发现多数单价在四五百元左右,现在已经买了五六十件,花费过万元。其中有一幅据称是“名画”,原价高达三万元,直播间里卖1099元,没想到一向省吃俭用的父亲竟然直接下单购买,还告诉他是徐悲鸿的画。

在一些书画拍卖直播间里,一些所谓的名家画作可以说是处处可见,价格更是便宜到极致,同时,假也假到了极致。尽管如此,有人敢卖就有人敢买。

热衷“泡”在直播间的中老年人中,男性偏爱书画、古董;女性则喜欢“扫荡”生活用品,从洗发水、洗衣液到床单、羽绒被,尤其是护肤产品尤为受到追捧。她们相信直播间里的东西比大品牌的好。

比如直播间里一位主播正在售卖一款原价近5000元的化妆品套盒。在商品页面的评价一栏,多名用户晒出的图片中,这款商品的套盒与韩国一款知名

品牌的化妆品套盒极为相似。在直播间里,这个套盒的价格为168元。

对于年轻人而言,直播间中的这些通过剧本和演员所打造的家长里短、矛盾冲突,甚至他们卖的五花八门的产品,一眼就可以看出真假。但对于中老年人来说,情感认同之下他们不会去分辨真假。

### 主播带货低价走量 其中暴利肉眼可见

无论是短视频还是直播带货,迎合中老年用户需求的内容迅猛增多,这些内容裹挟着巨大的流量,给经营者带来更直观的经济利益。

在直播间中,比打赏更赚钱、更稳定的自然是带货。虽然大多数针对中老年人的直播间,是以低价为噱头,吸引中老年人为产品下单,可其中所售商品的利润肉眼可见,堪称暴利。

比如某情感主播的直播间卖过一串金项链,原本标价8000元,最后成交价是100多元,但这条项链的成本价不到20元。因为这串“金项链”到手后,轻而易举就被磁铁吸住了。除了“金项链”,这个直播间售卖的其他商品也都是杂牌子:售价6瓶9.9元、号称添加了益生菌对中老年肠道好的牛奶,配料表上写的是水、添加剂;一罐99元的驼奶粉,主要配料是麦乳精。据一位带货驼奶粉的主播透露,“我卖的驼奶粉99元一罐,一罐至少能赚50元。”

在定价策略上,粉丝越多,主播带货往往越推崇低价走量。一个拥有200多万粉丝的情感调解类主播,其直播间上线

了一款39.9元的“足金和田玉吊坠”,销量很快就过千了。一位专业人士表示,目前市面上一些销售火爆的所谓和田玉手镯进货价顶多十几元,甚至更低,以1000单来计算,该主播能轻松赚两三万元。

### 中老年人应擦亮双眼 不做直播间里的“韭菜”

比起年轻人,中老年人对一位主播、一个直播间的黏性非常高,这使得他们在直播间的复购率相对较高。同时,对售后的不熟悉及心理因素的叠加,又令他们不善于退换货及维权,宁愿吃哑巴亏。

换句话说,这类既有钱又有闲的中老年人,算是互联网用户中最好割的“韭菜”,一茬割完还能再割。而一个主播倒下,总会有更多的主播站起来。

就短视频、直播而言,中老年人虽然不至于动摇年轻人的主力军地位,但构建在中老年人精神需求和情绪价值之上的网红经济,现已呈现出比年轻人网红经济更稳定、更持续的特点。这个现象的背后映射出一个更容易被俘获的以中老年人为主的网红市场。

中老年人热衷在直播间购物暴露出诸多问题:虚假的内容、过多的套路和粗暴的骗局,使得这个市场潜藏着诸多危机。相关管理部门应该进一步规范这个市场,确保中老年人的合法权益不受损害。在这个过程中,中老年人应在子女的帮助下擦亮双眼,别再被套路了,别再做直播间的“韭菜”了。

(综合网络报道)



### 速读

#### 三个身体部位 易被血栓“盯上” 出现四个信号 马上就诊

汇养生 ▶▶03

心态年轻  
穿搭潮流

#### 60+“时尚奶奶” 美出云南



潮生活 ▶▶07

#### 侦察形势发生根本变化 资金投入将倾向无人系统 美军“武侦直升机” 已飞向末日黄昏?

军迷吧 ▶▶08

新晚报制图 程世欣

